

2021年11月11日 星期四

第5492期

本期8版

辛丑年十月初七
十月十八 小雪

东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

瞄准市场需求 三产融合打造“蘑菇森林”

在今年九月初举行的第五届上海市农村创业创新大赛暨第五届全国农村创业创新项目创意大赛上海赛区选拔赛上,90后创客苏慧敏

带着她的“‘蘑菇森林’林下生态食用菌农旅项目”过关斩将,获得初创组一等奖。她通过“三产融合”,在做强一产蘑菇生产的基础上,瞄准

市场需求,打造出辐射长三角的亲子旅游乐园“蘑菇森林”,如今一期已初现成果,二期、三期也将在她的努力下逐步实现。

>>>详见2版



第五届上海市农村创业创新大赛人物专题报道

今年第一网崇明清水蟹捕捞上岸

□导读



乡村要振兴
离不开三类人

>>> 3版·言论

松江耕地质量保护
“以奖代赔”成效显著

>>> 4版·关注

国资央企加大投入
助力乡村振兴

>>> 5版·参考

□记者 欧阳蕾昵

11月7日上午,今年第一网崇明清水蟹被捕捞上岸,拉开了2021上海崇明“橘黄蟹肥”文化旅游节暨第一届绿华金秋吃蟹季的帷幕。记者获悉,今年又是崇明清水蟹的丰收年,母蟹基本都在4两以上,公蟹则普遍超过5两。

在清水蟹大钳舞动中,开捕仪式正式启动。萌趣横生的“橘黄蟹肥”文化旅游节吉祥物清水蟹“小甲弟”欢天喜地吐出满天的泡泡,寓意绿华金秋吃蟹之旅正式开启。

“蟹宴比拼”“吃蟹争霸赛”“蟹趣盲盒”等一系列活动陆续开展,吸引了大量游客参与。在蟹趣盲盒活动中,游客只要花五十块钱就能抽到2-8只不同数量的清水蟹,感受蟹趣盲盒带来的惊喜。

当天活动还举行了宝岛崇明清水蟹特供餐饮点“小甲弟餐厅”揭牌仪式。被授牌的明珠湖生态服务中心、桃源水乡大酒店、西来农庄、绿港湾·蟹宿、桔香园等5家住宿餐饮单位由宝岛蟹庄统一供应清水蟹食材、统一进行蟹宴餐饮培训。作为崇明清水蟹标准化绿色生

态养殖基地、上海市循环农业示范基地,宝岛蟹庄名下的“宝岛”牌崇明清水蟹是崇明第一个被绿色认证的清水蟹品牌,游客只要认准“小甲弟餐厅”牌子,就能品尝和买到地道、正宗的崇明清水蟹。

近年来,绿华镇以西沙·明珠湖国家5A级旅游景区创建和西沙乡村公园建设为契机,持续加大旅游项目开发力度,深入探索“蟹宿”“蟹宴”“蟹趣”“蟹文化”“蟹工坊”等品牌联动发展模式。“橘黄蟹肥”文化旅游节作为绿华镇的品牌活动,同时也是中国农民丰收节

的保留项目。

今年,绿华镇着重突出“金秋吃蟹季”的主题,以国家3A级旅游景区“绿港风情园”为核心区,通过线下活动+线上直播的形式,结合创意特色体验推进美食与旅游的深度融合,打造“绿华绿港·上海蟹港”旅游IP新地标。下阶段,绿华镇将在华电集团“渔光旅”项目中实施清水蟹养殖2000亩,扩大清水蟹养殖规模,持续做强做优清水蟹和柑橘等特色产业,大力推进乡村振兴战略。

越南积极探索
智慧农业发展方向

>>> 8版·国际

我国粮食库存充足、口粮绝对安全

目前我国粮食库存总量充足,小麦和稻谷两大口粮库存持续增加,可以确保“谷物基本自给、口粮绝对安全”。

国家粮食和物资储备局粮食储备司司长秦玉云3日在此间介绍秋粮收购和保供稳市有关情况时说,从粮食生产、储备、库存、贸易等情况分析,国内粮食市场供应完全有保

障。今年粮食丰收已成定局,产量将连续7年保持在1.3万亿斤以上,给国内粮食市场供应奠定了坚实基础。目前已有五个南方稻谷主产省启动托市收购,从一个侧面说明稻谷供求宽松。截至目前,主产区各类粮食企业累计收购中晚籼稻300亿斤左右,其中最低收购价收购1.4亿斤。

从库存看,当前我国粮食库存

处于历史高位,特别是小麦和稻谷两大口粮品种占总库存比例超过70%。以小麦为例,在连年丰收形势下,库存持续增加,目前可满足1年半消费需求,确保“谷物基本自给、口粮绝对安全”。在中央储备规模稳中有增、结构和布局不断优化同时,地方储备规模增加,口粮比例保持较高水平,米面等成品粮储备保

障水平不断提高;企业商品库存增加较多,小麦和稻谷商品库存同比都增加50%以上,有效增强了企业防范风险能力。

秦玉云说,我国粮食供应保障能力也不断强化,坚持长年常时在国家粮食交易平台公开投放政策性粮食,适时完善交易规则,今年累计销售成交3400万吨,有效保障了市

场供应。我国粮油加工能力很强,每天可以加工稻谷150万吨、小麦80万吨,如果按每人每天吃一斤粮测算,一天加工出来的米面都够全国人民吃2天。此外,我国应急保障能力显著增强,粮食应急加工企业达到5500多家,36个大中城市及市场易波动地区成品粮油库存保障能力都在20天以上。(据新华社)